

交換心得

從沒想到有一天我能踏出舒適圈前往北京去交換，在申請的過程中，遇到了許多波折，就算最後收到了率取通知，還是懷抱著忐忑的心前往北京，害怕自己被北京大學忘掉然後自己再飛回來，直到當地老師親切的接待我後，心中的大石終於放下。接下來我將稍稍敘述我在北京的生活以及各種食衣住行方面的事。

我是在下學期進行交換的，在報到的前一天前往了北京大學，在附近住了一天後，便可以開始註冊，那裡接待的老師真的很親切，有什麼問題都可以問她，註冊的過程異常簡單，報上名字就可以拿到學生證，不像校級的需要很多手續。到了宿舍，就開始我在北京的交換生活了，來到了中國，有許多跟台灣很不一樣的地方，首先是支付方面，是運用支付寶和微信支付，學校裡面就有中國工商銀行，聽說是中國最好的銀行，再辦銀行卡之前需要先辦手機號碼，我是用聯通，但是用到最後和別人一比，其實中國移動的比較好而且比較便宜，再來就是學生最 care 的網路問題，在學校的頁面的網路中心可以找到，交了 10 元後就可以無限暢用一個月，是還蠻划算的我覺得，翻牆軟體建議使用台大提供的翻牆，快又有效；洗澡卡是要去澡堂買的，好像可以用網路加值了我記得；寢具的話，可以去學校附近的家樂福購買，學校裡面的地下室也有一家可以購買的小店，還蠻方便的，喔對了，北京大學的宿舍一到四的晚上會熄燈，建議買個小檯燈方便熬夜。

在食的方面，學校裡面很多餐廳，而且非常的便宜，用學生證支付就可以了，加值的方面是網路加值，最令我不習慣的是他們吃飯的時間非常的準時，午餐時間是從 11:30~13:00，對於兩點才吃中餐的我是一個挑戰，餐廳有各種地方菜，都還蠻好吃的，尤其是農園和勺園二樓更是我常去的餐廳，如果真的沒時間吃飯，中國的外送服務也是飛馳的發達，可以肥宅不出門，便吃天下菜。





在衣的部分，因為我去的時候是冬天的緣故，而且還碰上難得一見的大雪，所以其實我帶了很多衣服，在交換的期間基本上沒什麼買衣服；在住的方面，宿舍算是十分好住的，而且熄燈的規定下，我基本上都算是早睡早起，也沒有遇上什麼問題。

在行的方面，北京的地鐵十分發達，但是台灣人無法實名認證，還是需要辦一張地鐵卡會比較方便，而且還可以搭公車，交通費比台灣的捷運和公車便宜也是一大福音，除了這兩個交通方式外，還可以透過手機叫車，也是十分的方便和便宜，但我最喜歡的是騎腳踏車，北京的共享腳踏車十分發達，街上到處都可以見到，比流浪狗還多，也是因為無法實名認證的緣故，所以只能租到一個較Hello單車的共享車，一個月15元無限騎，我覺得非常划算，有時候戴著耳機騎著車就到處流浪，路上都會有專用的騎行道和汽車道隔開，算是蠻安全的。



在學校課程的方面，北京大學的課程真的是五花八門，甚至連踢毽子的課都有，選課的方式跟台大差不多，但是加退選方式更為簡單暴力，如果有人退，大家就要比誰手速比較快，快的才能填上，我是選了一門醫學影像和一門機器學習的課程，那裡的學生上課還蠻認真的，很少遇到在課堂上睡著的，而且都勇於回答問題，老師的方面，有些老師的口音會比較重，需要一點時間去適應，課程真的很扎實==，幾乎每周都有寫程式的作業，總的來說，我不推薦這兩門課，此外，我還有旁聽一堂遊戲AI的課程(也是超級重)，十分的有趣，是教學生如何設計遊戲的AI，期末作業是設計麻將的AI。

在娛樂的方面，建議在來交換之前就認識幾個校級的交換生，一起來的時候會比較有伴，在交換的過程中，我結交了不少校級交換的小夥伴，一起去吃飯、一起出去吃飯，甚至在五一的連假一起去青海玩，比較可惜的是我的室友有點冷淡，所以基本上我跟他們沒什麼交集。北京其實有很多可以玩的地方，馬蜂窩上面有很多推薦的，在北京玩了兩個月後我便往其他城市跑，像是青島、天津、山西等。在考完期末考後，我更是帶著行李在中國四處旅遊，沿途拜訪了將近10個城市，體驗各地不同的文化，我最喜歡的莫過於西安和四川，西安是個歷史古鎮，街道上處處都是歷史的痕跡，其中更以華清池、鴻門宴、兵馬俑最為有名；四川是一個美食之都，跟青旅來自不同地區的年輕人一起吃著麻辣火鍋，談論著各個地方的旅遊經驗是一件非常值得的經驗，如果經濟許可，建議去看一下中國的戲劇演出，我第一次看的時候真的是驚為天人，非常的好看，推薦的有：敦煌的又見敦煌、平遙的又見平遙、西安的長恨歌。





最後，很高興有這個機會可以來北京交換，我在中國看到了很多不同於台灣的文化和生活方式以及觀念，從此讓我眼光更與眾不同。